拜登执政之路挑战重重

美国当选总统、民主党人拜登当地时间20日在首都华盛顿宣誓就任美国第46任总统。在就职演讲中,他称美国当前面临新冠疫情肆虐、社会不平等加剧、系统性种族主义、气候变化等一系列危机与挑战,呼吁国家团结,同时表示将打击政治极端主义、白人至上主义和国内恐怖主义。

美国舆论普遍认为,拜登面临的任务艰巨复杂,不仅要应对新冠疫情、经济困境等"近忧",还要面对债务膨胀、社会撕裂等"长期课题",执政之路挑战重重。



▲ 当地时间1月20日,国民警卫队 队员在美国华盛顿国会附近执行警戒。

► 当地时间1月20日,在美国首都华盛顿国会山,拜登在美国第46任总统就职典礼上发表讲话。



■ 控制疫情

拜登就职前夕,美国累计新冠死亡病例超过40万例,累计确诊病例超过2423万例。美国媒体普遍认为,控制疫情是拜登上任后的首要挑战。拜登在20日演讲中也坦言:"我们正面临可能是最艰难、最致命的病毒大流行。"

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特在接受新华社记者采访时说,控制疫情是拜登上台后的"头号任务",疫情如能得到控制,其他一些难题也有

机会得到解决。美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐认为,能否控制疫情将影响民众对新政府的信心。

据美国媒体报道,拜登此前公布的 抗疫措施包括:鼓励所有人戴口罩;加强 检测和追踪;通过动用《国防生产法》等 手段促进新冠疫苗生产、储存、分发和接 种等。

在防疫措施、复工复产、医疗资源分配等问题上,美国联邦政府与地方政府 之间始终难以协调,疫苗分发进度也远 低于预期,而病例持续激增更让专家担 忧医疗体系恐将"全面崩溃"。

美国约翰斯·霍普金斯健康保障中心专家阿梅什·阿达尔贾指出,拜登"最大、最持久的挑战"是要应对公共卫生系统长期以来资金不足和被忽视

此外,美国《纽约时报》社论认为,为战胜疫情,拜登政府还需要打赢一系列"政治战役",并设法化解长时间疫情引发的普遍倦怠情绪。

■ 恢复经济

美国经济已被疫情搅得疲惫不堪, 大量企业停工或破产,众多劳动者失去 工作,申请失业救济的人数居高不下。 美国联邦储备委员会主席鲍威尔日前表示,随着疫情持续蔓延,美国经济正经历 一个"艰难的冬天"。

拜登在此前公布的百日施政计划 中,把恢复美国经济作为优先事项。 他已提出一项总额高达1.9万亿美元 的一揽子经济救助计划,其中约1万 亿美元将为受疫情冲击的美国家庭

提供经济支持,约4400亿美元为在疫情中挣扎的小企业和地方政府等提供援助。

尽管民主党人手握国会参众两院控制权,但席位优势并不明显,而不少共和党人反对联邦政府再度大幅扩张赤字和推高政府债务,这意味着拜登的救助计划能否顺利获得国会通过尚未可知。加上参议院还需要审理针对前总统特朗普的弹劾案,这可能会影响救助计划在参议院的审议进程。

被拜登提名为新政府财政部长的美 联储前主席耶伦日前表示,新冠疫情破坏广泛,如果联邦政府不采取进一步行动,美国经济将可能经历一场更加漫长 而痛苦的衰退,并留下长期创伤。

不过,美国斯坦福大学经济学家迈克尔·博斯金认为,联邦政府对经济的干预应该是有限度的,巨额财政赤字不能无限持续,利率终归会上升,美国会在未来某个时刻为膨胀的债务付出代价。

■ 弥合裂痕

过去4年,美国党派政治愈演愈烈, 社会撕裂不断加剧,"白人至上主义"抬 头,种族对立情绪加重。1月6日的国会 暴力事件更是将美国的分裂推向高潮。 这种情况下,"团结"成为拜登就职演讲 中出现的高频词。

分析人士认为,美国政治、社会撕裂以及种族不平等由来已久、根深蒂固,即便拜登努力化解这些矛盾,也不

可能将其根除。

《纽约时报》网站分析说,拜登在国家遭受一连串打击的情况下就职,目前尚不清楚他能否说服足够多的美国人摆脱党派之争,并赢得这些人的认可。《华尔街日报》指出,拜登不仅面临新冠疫情的挑战,还要应对特朗普弹劾案、党派矛盾尖锐等问题,这些都将增加他团结美国的难度。

在外交事务上,拜登将努力修补美国的国际形象以及与盟友的关系。上任首日,他就签署行政令,宣布美国将重新加入《巴黎协定》,并重回世界卫生组织。不过,已被提名为拜登政府国务卿的布林肯日前表示,基于过去几年的情况,盟友和伙伴会对美国承诺的可持续性提出质疑,想要消除这些疑虑并非易事。

马杜罗呼吁美国新政府

2021年1月22日 星期五 本版责编 于红丽

停止"妖魔化"委内瑞拉

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗 20 日呼吁美国新任总统约瑟夫·拜登重新 审视美国与委内瑞拉的关系,停止前任 唐纳德·特朗普政府"妖魔化"委内瑞拉 的举动。

马杜罗当天在全国电视讲话中呼吁 美国新政府"翻过谎言的篇章",停止污 名化委内瑞拉及其"玻利瓦尔革命"和他 本人。

马杜罗呼吁拜登政府"重新审视"特朗普政府在美委关系中留下的"残酷遗产",希望"在尊重国家主权的基础上"与拜登政府建立新关系,呼吁委内瑞拉议会从立法层面采取行动,"开启"委内瑞拉与美国之间的"新关系"。

拜登提名的国务卿人选安东尼·布林肯19日说,新一届美国政府仍会承认反对派要员胡安·瓜伊多为"委内瑞拉领导人"。

拜登去年7月在社交媒体呼吁委内瑞拉举行"自由公平"的选举。3名不愿公开姓名的消息人士去年12月告诉彭博社,拜登政府打算以放宽或取消部分制裁为条件,要求委内瑞拉举行"自由公平"的选举。

伦敦

金融城首现大麻"园圃"

英国警方 20 日说,在因新冠疫情防控而人去楼空的伦敦金融城首次发现大麻"园圃"。

伦敦金融城警察局说,有人报警说闻到"浓烈的大麻味",警方搜查时在英国央行英格兰银行附近一座写字楼的地下室发现826株大麻植物。

警方捣毁这处大麻"园圃"并逮捕相 关人员。从警方公开的照片看,这处大麻 "园圃"配备了照明和通风系统。

按照警方的说法,这是伦敦金融城 "首个大麻工厂",其之所以能建起来,是 因为"疫情期间周边人少",不易被察觉。

伦敦金融城位于泰晤士河北岸、伦敦 圣保罗大教堂东侧,面积仅2.6平方公里, 汇集大量银行、证券交易所等金融机构。 去年3月起因大多数上班族居家办公,伦 敦金融城几乎成为"空城"。

英格兰银行行长安德鲁·贝利 20 日在一场线上活动中自嘲说,从今以后肯定会有无数人开玩笑说"我们现在知道英格兰银行在干什么了","我得说,英格兰银行周围的确非常安静"。

意大利

古画失而复得 博物馆才知失窃

意大利那不勒斯警方近日发现一幅 古画,收藏这幅作品的博物馆得知这一消息才意识到藏品失窃。

美联社 20 日报道,那不勒斯警方上周末执行其他任务时,意外地在郊区一套公寓内的橱柜里发现了这幅画。公寓主人说偶然在市场上买到这幅作品,引起警察疑心,因此遭拘捕。

这幅画后经证实为当地一家教堂博物馆藏品。这座教堂及其博物馆自新冠疫情暴发以来一直关闭,完全没有意识到

这幅画据信出自文艺复兴时期意大利著名画家达·芬奇的学生之手,为达·芬奇《救世主》仿制品,已有500年历史。达·芬奇原作在2017年一次拍卖会上以4.5亿美元高价成交。

本版文图据新华社